

مؤرخہ ۱۹۵۲ء

ہستی باری تعالیٰ

الفصل کی زکشتہ اشاعت میں ہم نے سر روزہ کوثر کے ایک مقالہ کے اقتباسات دیئے تھے۔ جس میں ہستی باری تعالیٰ کا ثبوت فلسفہ اور سائنس کے اصولوں کی روشنی میں دیا گیا تھا چنانچہ اس ضمن میں مقالہ نگار صاحب فرماتے ہیں اس طرح ہم اپنے معلومات علم و سائنس کے اصولوں کی روشنی میں واضح طور پر ادرک کرتے ہیں کہ ان ساری چیزوں کے وجود جو ہے سے ان کو پیدا کرنے والے اللہ واحد کا کونچا ہونا ایک حقیقت ہے۔

قرآن کریم نے اس دلیل کو کئی بار مختلف طریقوں سے پیش کیا ہے۔ واقعی یہ دلیل فلسفیوں اور سائنس دانوں کو قائل کرنے کے لئے بہت پائیدار اور اہل علم و سائنس کے پاس مزید قائل کوئی جواب نہیں ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ سورہ الرحمن کو اس طرح شروع فرماتا ہے۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي خَلَقَ الْإِنْسَانَ. عَلِمَهُ الْبَيِّنَاتُ وَالْعَهْرُ بِجِسْمَانٍ وَالنَّجْمُ وَالشَّجَرُ يَسْجُدَانُ وَالسَّمَاءُ رُفْعَهَا وَوَضَعَ الْمِيزَانَ أَلَّا تَطْغَا فِي الْمِيزَانِ وَالْأَنْزِلَاتُ فِي الْقِيَامِ الْوِزْنَ بِالْقِسْطِ وَالْأَنْخُرَادُ الْمِيزَانَ وَالْأَرْضُ وَضَعَهَا لِلْأَنَامِ فِيهَا فَاكْمَلَهُ الْفُجْرُ وَالْعُلْفُ ذَاتَ الْإِكْبَامِ وَالْحَرْجُ الْعَصْفُ وَالرِّيحَانَ - فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكْفِرُونَ - تمام سورہ اٹھ رنگ میں چھپائی ہے۔ پھر سورہ فاشیہ میں آتا ہے۔

أَفَلَا يَنْظُرُونَ إِلَى الْإِبْرَاهِيمَ إِذْ خَلَقْتَ وَالِي السَّمَاوَاتِ كَيْفَ تَخْلُقُ وَالِي الْجِبَالِ كَيْفَ تُصَبِّغُ وَالِي الْأَرْضِ كَيْفَ تُسْطِغُ

اسی طرح جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے اس دلیل کو بار بار دہرایا ہے۔ قدرت کے منظر خورد انسان کی خلقت و قیام ایک ایسی دلیل ہے کہ علم و سائنس کے اس اصول کے مطابق کہ ہر مسمول کے لئے خلقت کا ہونا ضروری ہے ایک نہایت زبردست دلیل ہے۔ اور نہ صرف

فلسفیوں اور سائنس دانوں کو خاموش کرانے کے لئے بلکہ عام مسلمانوں کو حق کی طرف راہ نمائی کے لئے ایک نہایت ہی اعلیٰ ذریعہ علم ہے۔ جو اللہ تعالیٰ کی طرف راجع کرتا ہے۔ آخر یہ آتنا بڑا کا خستہ جو بیاضی کے اصولوں پر چل رہا ہے اس طرح خود بخود وجود میں آسکتا ہے۔ جب تک کہ کوئی منکر اور مجبور ہستی اس کے پیچھے نہ ہو۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ انسان اس تمام کارخانے کو اور اس کے کاروبار کو دیکھ کر اس کی منتوں کو سمجھ کر جن کے مطابق اسے پیدا یا رہا ہے اس طرح تکذیب کر سکتا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبُونَ بے شک خدا تعالیٰ کی ہستی کی یہ ایک بڑی زبردست دلیل ہے۔ فلسفیوں اور سائنس دانوں کو اس کے سامنے سر جھکانا پڑتا ہے چنانچہ بڑے بڑے منکرین کو آخر ماننا پڑا ہے کہ اس منتوں سے پر عالم کو چلانے والا ضرور کوئی نہ کوئی ہونا چاہئے اس کے باوجود کہ فلسفیوں اور سائنس دانوں کو قائل کرنے کے لئے یہ ایک زبردست دلیل ہے۔ جس کا جواب ان کے پاس نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ نے صرف اس دلیل پر اکتفا نہیں کیا۔ اگر اللہ تعالیٰ کا مشا ورت یہ ہوتا کہ لوگ اس کی ہستی کو مان لیں اور بس تو البتہ یہ زبردست دلیل کافی تھی۔ لیکن چونکہ اللہ تعالیٰ کا حقیقہ منشا یہ ہے کہ انسان اپنے ارتقاء کے حیات کے لئے اس لائقہ عمل پر چلے جو یہ وہ چلانا چاہتا ہے۔ اور جس پر چلے ہی انسان اپنی زندگی کی منزل مقصود پاسکتا ہے۔ اس لئے اس نے صرف اس زبردست دلیل پر اکتفا نہیں کیا بلکہ اس نے اپنی ہستی کے ثبوت میں جیسا کہ ہم نے پہلے ہی عرض کیا ہے ایک ایفائی دلیل بھی پیش کی ہے۔ کیونکہ ایک فلسفی اور سائنس دان قائل ہو کہ جتنے کہ اچھی بات ہے تو ہم نے مان لیا۔ کہ اس منتوں سے بڑا کارخانہ قدرت کا کوئی نہانے والا ضرور ہوگا۔ مگر پھر؟ کیا اللہ تعالیٰ کے درای کا کام ہمیں ختم ہونا ہے کہ علم و سائنس کے اصولوں کے مطابق اللہ تعالیٰ کا وجود ثابت کر دے؟ نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے دہلی کا اس سے بڑھ کر حقیقی مقام یہ ہوتا ہے۔ کہ انسانوں کو اس لائقہ زندگی پر چلنے کی تلقین کرے جو اللہ تعالیٰ نے مقرر کیا ہے۔ چنانچہ "کوثر" کے مقالہ نگار فرماتے ہیں:-

مگر قدرتی طور پر اللہ کے نیک بندے ہیں کہ رسول جنہوں نے ہر دم کی عود غرضی سے بالاتر ہو کر ہم کو ہائے اصلی ملک و خالق سے روکتے نہاس کر لیا اور اس کا پیغام ہم تک پہنچایا۔ اور ہمیں ہمارے اصلی مقام بندگی سے آگاہ کیا اور فرمایا کہ اسے ہی ذرا انسان تم کو صرف اس حاکم حقیقی کی بزرگی و اطاعت کرنی چاہئے۔" (کوثر ہم نہیں لکھتے)

ظاہر ہے کہ داعی الی اللہ کی اتنی دلیل کہ علم و عقل کے اصولوں کے مطابق اس کارخانہ عالم کا بنانے والا کوئی ضرور ہونا چاہئے اس کی حقیقی تلقین یعنی اللہ تعالیٰ کی اطاعت کے لئے کافی نہیں ہے بجا احتیاطی طور پر لگا کر اللہ تعالیٰ کی اطاعت کا مطالبہ اللہ تعالیٰ نے اس لئے ہونا ثابت کر دیا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے اپنے وجود ہستی کی ایک اور دلیل بھی قرآن کریم ہی میں پیش کی ہے۔ اور اس کو بھی کئی طریقوں سے پیش کیا ہے

وَالنَّجْمِ إِذَا هَوَىٰ مَا ضَلَّ صَاحِبُكُمْ وَمَا غَوَىٰ وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ - إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ - عَلِمَهُ شَدِيدُ الْعُقُوبِ - ذُو مِرَّةٍ فَاسْتَوَىٰ وَهُوَ بِالْإِتْقَانِ الْعَلِيِّ - تَرَدُّدًا فَتَحْنُقِي - فَكُلَّانِ قَابِ قَوْسَيْنِ أَوْ أَدْنَىٰ - فَاذْحَىٰ إِلَىٰ الْعِصْبَةِ مَا أَوْحَىٰ - مَا كَذَبَ الْغُفُورُ مَا آدَايَ افْتَرَدُوهُ عَلَىٰ مَا يَرَوْنَ - وَلَقَدْ دَاخَ نَزْلَةَ آخِرَىٰ - عِنْدَ سِدْقِ الْمُنْتَهَىٰ - عِنْدَ هَاجِنَةِ الْمَادِي أذِ يَغْشَى السُّدُورَ مَلِيحِي

..... الخ (دوسرے نمبر) اس دلیل کا فائدہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ہستی کا ثبوت جو علم و سائنس کے اصولوں کے مطابق ہے۔ وہ صرف ہمیں تاکہ ہے کہ اتنے بڑے اور بڑھتے کارخانے کا چلانے والا ضرور کوئی ہونا چاہئے۔ ہمیں یہ محنت و درمخت عالم کون و مکان کو دیکھ کر متاثر نہ رہے کہ اللہ تعالیٰ نے موجود ہونا چاہئے۔ مگر اللہ تعالیٰ نے ہم سے کیا چاہتا ہے۔ اس بات کو ماننے کے لئے ضرور ہے کہ ہر اس کی ہستی کی کوئی ایسی دلیل ہو جس سے ہمیں یقین آجائے۔ کہ وہ واقعی فعال اللہ اور ہستی ہے۔ جس کی ہمیں اطاعت کرنی چاہئے۔ جس کی اطاعت کے بغیر ہم اپنی زندگی کا حقیقی مقصد نہیں پاسکتے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات کو پیش کرتا ہے۔ کہ دیکھو یہ محمد ہی تم جیسا ہی ایک بشر ہے۔ مگر جو یا تم سے بہتر ہے یا تم سے برتر یا تم سے خیر ہے۔ بلکہ یہ وہ باتیں ہیں جو ہم نے

اس کی طرف دہی کی ہیں۔ وہ ہمارے امتناعی ہیں ہے۔ کہ جس کا ہم انکار بھی نہیں کر سکتے۔ قاب قوسین بلکہ اس سے بھی زیادہ قریب۔ دلیل یہ ہے کہ ہم انسانوں میں سے ہی ایک کو چنکر اس پر اپنا خطا ہر اس طرح کر سکتے ہیں۔ کہ اس کو ہماری ذات کا حق الیقین پیدا ہو جاتا ہے۔ ہم اس سے باہر نہ ہوتے ہیں۔ اس لئے جو کچھ وہ ہماری طرف سے کہتا ہے۔ وہ ہماری طرف سے ہوتا ہے۔ ہمیں نے اس پر دہی کیا ہوتا ہے۔

جس دلیل منطقیات قدرت کی ان لوگوں کے لئے تھی جو اللہ تعالیٰ کی ہستی کی تکذیب کرتے تھے۔ مگر یہ دلیل ان لوگوں کے لئے ہے جو اللہ تعالیٰ کی ہستی کی تکذیب کرتے ہیں۔ بلکہ اس بات میں شک کرتے ہیں کہ وہ فعال اللہ اور ہستی ہے۔ اور وہ انسانوں کو اپنی اطاعت کے لئے ہدایت دیتا ہے۔ اور وہ چاہتا ہے کہ اس ہدایت کے مطابق زندگی گزار دی جائے۔

جہاں تک اللہ تعالیٰ کے ساتھ اس دلیل کا تعلق ہے۔ یہ ایک جاوہر دلیل ہے۔ اللہ تعالیٰ ہر وقت انسانوں سے بات کر سکتا ہے۔ ہر وقت فعال اللہ اور ہستی ہے۔ ہر وقت ہدایت دے سکتا ہے۔ مگر جہاں تک اس کا تعلق فانی انسان تک مضر بشر سے ہے۔ یہ دلیل اعادہ چاہتی ہے اس لئے دلیل کو جو لوگ اپنی آنکھوں سے دیکھتے ہیں۔ ان کا ایمان تو حق الیقین کا درجہ اختیار کر لیتا ہے۔ مگر جب وہ ہستی جس کے ساتھ یہ دلیل وابستہ ہوتی ہے۔ آنکھوں سے اوجھل ہو جاتی ہے۔ یعنی وہ بشر اپنی حیات فانی کو ختم کر کے اس دنیا سے کوچ کر جاتا ہے۔ تو آہستہ آہستہ اس دلیل کا اثر لوگوں کے دلوں سے کم ہوتا شروع ہو جاتا ہے جن لوگوں نے اس کو دیکھا ہوتا ہے۔ اور جن لوگوں نے اس کے دیکھنے والوں کو دیکھا ہوتا ہے۔ پھر جن لوگوں نے دیکھنے والوں کے دیکھنے والوں کو دیکھا ہوتا ہے۔ ان پر بتدریج اس دلیل کا اثر کم ہوتا چلا جاتا ہے۔ اس طرح جوں جوں زمانہ گزرتا جاتا ہے۔ یہ اثر اور بھی کم سے کم ہوتا چلا جاتا ہے۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ سے ہمیں اس دلیل کو تازہ کرنے کے لئے کسی بشر کو جیتا ہے۔ اور اس کو بقدر ضرورت اپنا خطا ہر کرنا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں اس بات کو بھی کئی طریقوں سے واضح فرمایا ہے۔ لَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلَنَا بِالْبَيِّنَاتِ وَأَنزَلْنَا الْقُرْآنَ وَالْحِكْمَ وَالزُّبُرَ وَأَنزَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً مُّبَارَكًا فَسَخَّرْنَا بِآيَاتِنَا لِقَوْمٍ لَّا يَرْجُونَ الْآخِرَةَ أَعْيُنًا عَلَىٰ أَغْدَابِهِمْ بِرِسْلَانَا وَتَفِيضًا جَيْشِيًّا ابْنِ مَرْيَمَ (سورہ صید) باقی دیکھیں ص ۱۰

ہماری اماں جنان (نور اللہ خاں)

رقم فرمودہ حضرت نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی بخت حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

ابھی نہ میرے دل و دماغ میں طاقت تھی نہ ہاتھوں میں سکت کہ میں کچھ لکھ سکوں، مگر آج میں نے الفضل میں ایک روائت کی تصحیح کے لئے فروری معلوم ہوا کہ میں یہ جتنہ دلوں کچھ دولں

(۱) برادرِ مہمانِ خدا المجدی خان کی جرحِ سیر شائع ہوئی ہے۔ اس میں سلفہ یا سلفہ میں حضرت اماں جان کا کچھ کھلے جانا غالباً کا تب کی غلطی سے کھلا گیا۔ سلفہ یا سلفہ ہوگا کیونکہ حضرت ام المومنین علیہا السلام شہنشاہ یا سلفہ میں حضرت سیح موعود علیہ السلام کے ساتھ کے علاوہ کہیں تشریف نہیں لے گئیں۔ کچھ کھلے ضرور آپ گئی ہیں، مگر جب میری شادی ہو چکی تھی سلفہ نہیں یاد ہیں۔ وہاں سے واپسی پر آپ وہاں کا ذکر فرماتی رہیں ہیں، کچھ کھلے کی جماعت کے لوگ بھی ان لوگوں میں تھے، جن سے آپ قاصدِ محبت فرماتی تھیں۔

(۲) برادرِ مہمانِ خدا اللہ خان کی والدہ صاحبہ نے جن کو اس زمانہ میں "صغیر کی اماں" کہہ کر مخاطب کیا جاتا تھا، حضرت اماں جان کی بہت مدد اور خدمت کی ہے۔ کھانا شاد کسی وقت سب فرزند پکایا ہو، مگر وہ عام طور پر مہمان نوازی کا سامان بستر چارپائیاں، برتن، کھانے رکھنے، کھانے دینے لینے کا کام کی کرتی تھیں۔ دو دو بھی جو گھر میں آتا اس کو رکھنا اور تقسیم کرنا وہی کرتی تھیں حضرت اماں جان ان پر بہت شفقت فرماتی تھیں۔ ان کے علاوہ اصغر کی اماں تھیں امیر المہمان صاحب مرحوم انہوں نے ساہا سال حضرت سیح موعود علیہ السلام کا اور سب گھر کا کھانا پکایا اور بہت ہی محبت سے جان دے کر خدمت کی۔ ہنڈیا میں چھ پیرتی جاتیں۔ اور دعا میں کیا کرتی تھیں۔ ان کی سادہ دعائیں ہوا کرتی تھی کہ یا اللہ ساری دنیا کے حزن سے میرے حضرت صاحب کے کھانے میں آجائیں، کبھی حضرت اماں جان ہنس کر فرماتیں کہ صغیر کی اماں میرے بھائی (حضرت مرحوم جمیل صاحب) کے کھانے کا چرا بھی ہو تو فوہا کہیں (ماموں جان لاہور میں پڑھتے تھے) ہاں "سیا" شہیاں اٹھیل کے کھانے کا مزہ نہ آئے۔

غرض یہ وہ سیتیاں ہیں جنہوں نے خاموش خدمتیں کیں۔ اور بہت کب سے عدا خلاص سے کیں

حضرت اماں جان کو فائدہ داری کے بلجھ سے بڑی حد تک آزاد رکھا۔ اللہ تعالیٰ کی رحمت ان پر او ان کی اولاد پر ہمیشہ رہے۔

(۳) صفت اس لئے نہیں کہ اماں جان غیر معمولی محبت کرنے والی ماں تھیں۔ اور اس لئے نہیں کہ آج وہ اس دنیا میں نہیں ہیں تو محض ذکرِ خیر کے طور پر آپ کا تعریف پہلو کھا جائے۔ اور اس لئے بھی نہیں کہ مجھے ان سے بے حد محبت تھی (اللہ تعالیٰ بہتر جانتا ہے کہ کس طرح میں ان کی جدائی کو برداشت کر رہی ہوں) بیکر اور محض حق ہے۔ کہ حضرت اماں جان کو فدا قالے لئے سچ سچ اس قابل بنایا تھا۔ کہ وہ ان کو اپنے

امور کے لئے چن لے۔ اور اس وجہ کو اپنی خاص "نعمت" قرار دے کر اپنے سر پر لگا کر فرمائے آپ نہایت درجہ صابرو اور شاکرہ تھیں۔ آپ کا قلب غیر معمولی طور پر صاف اور وسیع تھا کسی کے لئے خواہ اس سے کتنی تکلیف پہنچی ہو، آپ کے دل پر میل نہ آتا تھا۔ کان میں پڑھی ہوئی ریختہ بات کو اس صبر سے سنی جاتی تھیں کہ حیرت ہوتی تھی۔ اور ایسا ہوتا ذکر کی شخص کو کسی دوسرے کو کبھی کسی بات کے بدلنے کی جرات نہ ہوتی تھی۔ شکوہ، رنج، غیبت کسی بھی رنگ میں نہ لے آئیے، کیا نہ اس کو پسند کی۔ اس صفت کو اس اعلیٰ اور کامل رنگ میں کسی بھی میں نے نہیں دیکھا۔ آخر دنیا میں کبھی کوئی بات کوئی کسی کی کر رہی لیتا ہے۔ مگر آپ پر کسی کے سنے کوئی لفظ نہیں آئے سنا، تو حضرت اماں جان نے کہے۔ جہاں کسی نے مجلس میں کسی کی لفظ شکایت بات شروع کی اور آپ نے خوراً ٹوکا۔ حتیٰ کہ اپنے ملازموں کی شکایت جو خود آپ کے

وجود کے ہی آرام کے سلسلہ میں تباہ کر کبھی کی جاتی پیچھے سے سننا پند نہ کرتی تھیں۔ اپنے ملازموں پر انتہائی شفقت فرماتی تھیں۔ آخری ایام میں جب آواز کھنکا محال تھا مائی عاشرہ لاوا لہ جیلا جھ مرحوم دردیش قادیان کی آواز کسی سے جھگڑنے کی کان میرا آئی بڑی مشکل سے کھنکھن کو کچھ دیکھا اور بخت فرمایا "مائی کیوں روئی؟" میں نے کہا نہیں اماں جان روئی تو نہیں یو نہیں کسی سے بات کر رہی تھیں۔ مگر جو درد حضرت اماں جان ہائی آواز میں اس وقت مائی کے سنے تھا۔ وہ آج تک مجھے بے چین کر دیتا ہے۔ اپنے

کئی لڑکیوں اور لڑکوں کو پورش کیا۔ اور سب سے بہت ہی شفقت و محبت کا ہتا تھا۔ خود اپنے ہاتھ سے ان کا کام کی کرتی تھیں۔ اور کھلانے پلانے آرام کا خیال رکھنے کا تو کوئی ٹھکانہ نہ تھا۔ مگر تربیت کا بھی بہت خیال رکھتیں۔ اور زبانی نصیحت اکثر فرماتیں ایک لڑکی تھی مجھے یاد ہے میں ان وقت حضرت اماں جان ہانکے پاس تھی۔ وہ رات کو تہجد کے وقت سے اٹھ بیٹھی۔ اور حضرت اماں جان سے سوالات کرنے اور فرمایا کے سنے پوچھنا شروع کر دی۔ اور آپ اس کی ہر بات کا جواب صبر اور خندہ پیشانی سے دیا کرتیں میں نے اس کو سمجھا کہ اس وقت نہ سنا یا کرو۔

حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد آپ نے بہت زیادہ صبر تحمل کا نمونہ دکھایا۔ مگر آپ کی جدائی کو جس طرح آپ محسوس کرتی رہیں۔ اس کو جو لوگ جانتے ہیں وہ اس صبر کو اور بھی حیرت انگیز قدرتی نگاہ سے دیکھتے رہے۔

آپ اکثر سفر پر بھی جاتی تھیں اور بظاہر اپنے آپ کو بہت پہلے لئے رکھتی تھیں۔ باغ و بیڑیا باہر گاؤں میں پھرنے کو بھی عورتوں کو لے کر جانا یا گھر میں کچھ نہ کچھ کام کرانے رہنا کھانا پکوانا اور انتر فرمایا میں تقسیم کرنا جو آپ کا بہت مرغوب کام تھا، لوگوں کا آنا جانا اپنی اولاد کی دلچسپی پر سب تھا۔ مگر حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد پورا سکون آپ نے کبھی محسوس نہیں کیا۔

صاف معلوم ہوتا تھا کہ کوئی اپنا وقت کا کٹا ہوا ہے۔ ایک لمحہ سے جس کو طے کرنا ہے۔ کچھ کام ہیں جو جلد ہی جلدی کرنے میں۔ غرض بظاہر ایک صبر کی شان ہونے کے باوجود ایک قسم کی گھبراہٹ سی بھی تھی۔ جو آپ پر طاری رہتی تھی۔ مگر ہم لوگوں کے لئے تو گویا وہ ہر غم اپنے سینہ میں چھپا کر خود دیکھتے رہتی تھیں۔ دل میں طوفان اس دردِ جدائی کے اٹھتے۔ اور اس کو دیا بیتیں اور سب کی خوش کے سامان کرتیں۔ مجھے ذاتی علم ہے کہ جب کوئی بچہ گھر میں پیدا ہوتا۔ تو خوشی کے ساتھ ایک ریح حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جدائی کا آپ کے دل میں تازہ ہو جاتا۔ اور وہ آپ کو اس بچہ کی آد پر یاد کرتیں۔

میں اپنے لئے ہی دیکھتی تھی کہ حضرت سیح

عید العیادہ والسلام کے بعد ایک چشمہ ہے یہ ہے محبت کا جواں جان بچہ کے دل میں پھوٹ پڑا ہے۔ اور بار بار فرمایا کرتی تھیں۔ کہ تمہارے ابا تمہاری ہر بات مان لیتے۔ اور میرے احترام کرنے پر بھی فرمایا کرتے تھے۔ کہ "لڑکیاں تو چار دن کی جہان میں، یہ کیا یاد کرے گی۔ جو یہ کہتی ہے ذہنی کو" غرض یہ محبت ہی دراصل حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی محبت تھی جو آپ کے دل میں موجزن تھی۔

اس کے بعد میرا زندگی میں ایک دوسرا مرحلہ آیا یعنی میرے میاں مرحوم کی وفات۔ ان کے بعد ایک بار اور میں نے اس چشمہ و محبت کو پورے دوسرے پھوٹتے دیکھا۔ جیسے بارش برتے برکتے یکدم ایک جھڑکے سے گرنے لگتی ہے۔

اس وقت وہی بابرکت ہستی تھی۔ وہی رحمت و شفقت کا عہدہ تھا۔ جو بظاہر اس دنیا میں نہایت رفیق اعلیٰ و رحیم و کریم ذات کے بعد میرا رفیق ثابت ہوا۔ جبر کے پیار نے میرے دل پر دم رکھا۔ جس نے مجھے بھلا دیا تھا۔ کہ میں اب ایک بیوہ ہوں، مگر مجھے معلوم ہوتا تھا۔ کہ میں کہیں جا کر پھر خوش ماں میں واپس آؤں گی۔ اب دنیا میں کوئی ایسا نہیں جو میرا مونس نہ سمجھے۔ کہ اداس تو نہیں ہے۔ اب کوئی ایسا نہیں جو میرے ساتھ کو کچھ میرے دکھ کو اپنے دل پر تیتا ہوا دکھ محسوس کرے۔ خراب عزتوں کو سلاست رکھے

میرے بھائیوں کی عمر میں اپنے فضل سے قاصد برکت دے۔ مگر یہ خصوصیت جو خدا سے مال کے وجود میں نشی ہے۔ اس کا بدل تو کوئی خود اس نے ہی پیدا نہیں کیا۔ اور میری ماں تو ایک بے بدل ماں تھیں سب مونسوں کی ماں ہزاروں رحمتیں لمحہ بہ لمحہ بڑھتی ہوئی رحمتیں ہمیشہ آپ پر نازل ہوتی رہیں۔ وہ تو اب خاموش ہیں مگر ہم جب تک خدا سے ملانے لگا۔ ان کی جدائی کی ٹھٹک برا محسوس کرتے رہیں گے۔

عمر بھر کا ہنس جاں بے کے یہ بڑھاپے کی وہ نہ آئیں گی مگر یاد چسپاں آئے گی

حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا کے متعلق ایک ضحکہ کی اعلیٰ
جن احمدی بھائیوں اور بہنوں نے حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا کے متعلق کوئی خواب دیکھا ہو وہ کچھ کرنا سچا ریح و رفت تالیف و تصنیف ربوہ کے نام ارسال کر دیں (سچا ریح و خیر تالیف تصنیف ربوہ)

اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے ہم سب کو
لئے زیادہ ہی زیادہ ان دعاؤں کو جو حضرت
سیدنا موعودؑ نے ہمارے لئے فرمایا اور
حضرت اہل جان نے جو سلسلہ ٹوٹنے نہ
(دیا) قبول فرمائے۔ اور ایسا ہو کہ گویا دعائیں
جاری ہیں۔ اور ہر گھڑی مقبول ہو رہی ہیں۔
آمین۔ اور ہم سب کو اس قابل بنائے کہ ہم
ان فضلوں کے جاذب بنیں جو ہمارے لئے
مانگے جاتے رہے۔ آمین

حضرت اہل جان رہا۔ کوری تعریف
کی حاجت نہیں۔ خدا نے جس وجود کی تعریف
کر دی اس کو اور کیا چاہیے۔ مگر ہمارا بھی فرض
ہے کہ جو بھی پھر دیکھا اس کو آئندہ آئیوالوں
کے لئے ظاہر کریں۔

آپ ایک نمایاں شان کے ساتھ صابرہ
تھیں۔ اور خدا تعالیٰ کی رضا پر خوشی سے
راضی ہونے والی تکالیف کا جو صلہ سے مقابلہ
کرنے والی سمجھی کسی کا شکوہ نہ کیا زبان
پر نہ لانے والی کسی سے بچنے ہوئے رخ کو
ہر بہ لب ہو کر ایسی خاموشی سے برداشت
کرنے اور مٹا ڈالنے والی کہ وہ مٹ ہی جاتا
تھا۔

جس سے تکلیف پہنچتی اس پر اپنی ہر پائی
اسی طرح جاری رکھتیں، بلکہ زیادہ حتیٰ کہ وہ امر
اور دل کے بھی دلوں سے محو ہو جاتا۔

بہت متنوع و متنوع سے بہت سنوار کر
نمازیں ادا کرنے والی۔ بہت دعائیں کرنے والی
کبھی میں نے آپ کو کسی حالت میں بھی جلدی
جلدی نماز پڑھتے نہیں دیکھا۔ تہجد بلکہ اشراق
بھی جب تک بھی طاقت رہی۔ ہمیشہ باقاعدہ ادا
فرماتی رہیں۔ دوسرے اوقات میں بھی بہت دعا
کرتی تھیں۔ اکثر بلند آواز سے و دل سے اختیار
اس طرح آپ کی زبان سے نکلتی تو ایسی کا دم
گھٹ کر یکدم رکا ہوتا سانس ٹکے بہت ہی
بمقصدی اور تڑپ سے دعا فرماتیں تھیں۔
کبھی کبھی موزوں نیم تھرا الفاظ میں اور کبھی موعود
یا شکر کی صورت میں بھی دعا فرماتی تھیں۔ مگر وہی
رد اور تڑپ سے۔ ایک بار لاہور میں میرا یاد مسجد
کو دیکھ کر ایک آگے سے ساتھ فرمایا

الہی مسجدیں آباد ہوں گے مگر اہل جان
آپ کی دعاؤں میں سب
آپ کی احمدی اولاد شریک ہوتی۔ اکثر
ایسوں کا نام لے کر بیٹھتا ہوں اور دعا کرتی۔
جن کا نظارہ کسی کو خیال تک نہ ہوتا۔ ایک بار
لیٹے لیٹے اس طرح کہ سب سے "یا اللہ"
کہا کہ میں گھبرا گئی۔ مگر اس کے بعد کا فقرہ
کیا تھا؟ یہ کہ "میرے نیکر کو بیٹھا دے"
(خدا نے آپ کے پیر (میرے مولا) پر رحم فرمائیں)

بدمعاشی کے واسطے عطا فرمائے۔ صلوات
اور زندگی ان کو بخشے) سب جماعت سے محبت
دلی فرماتی تھیں۔ اور خصوصاً حضرت مسیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ کے لوگوں سے
آپ کو بہت ہی بیار تھا۔ ان کی اولادوں کو آپ
دیکھ کر شاد ہو جاتی تھیں۔ شاید آپ میں سے
بعض کو پورا احساس نہ ہو۔ مجھے پوچھیں آپ سچ
سچ ایک اعلیٰ نعمت سے ایک ہزار سال سے
بہتر حال سے محروم ہو گئے ہوں

ہر چھوٹے بڑے کی خوشی اور تکلیف میں
بدل شریک ہوتی تھیں۔ جب تک طاقت رہی
یعنی زمانہ خریب، بجز تک جب باہر جائیں۔ اکثر
گھروں میں ملنے جاتیں۔ حضرت مسیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ سے آپ کا بھی
عمل تھا۔ مجھے کئی واقعات یاد ہیں کہ کسی کے
گھر بچہ پیدا ہوا ہے اور آپ برابر ان کی تکلیف
کے وقت میں زہر کے پاس رہیں اور یہی طریق
بعد میں جب تک بہت رہی جاری رہا۔

خاص چیز جو بچہ اپنی بہت کھلی اور فرور
سب میں تقسیم کرتیں۔ حضرت مسیح موعود
کے زمانہ میں چونکہ لوگ کم تھے تو سب کو
گھروں سے بلوا کر اکثر ساتھ ہی کھلوا کر کتی
تھیں۔

خیالت کثرت سے فرماتی تھیں۔ عزباد کو
کھانا کھلانا آپ کو بہت پسند تھا۔ حضرت
موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پسند کی چیز
تو ضرور کھلایا کرتی تھیں اور گھر میں روزمرہ
جب کوئی چیز سامنے آتی تو اول اول دونوں
میں تو بہت فرمایا کرتی تھیں کہ یہ چیز آپ کو
پسند تھی تو تم کھاؤ۔

ماحقہ سے کام کرنے میں ہرگز کبھی آپ کو
عام نہ تھا۔ قادیان سے آتے وقت بھی برابر
خود کوئی نہ کوئی کام کرتی تھیں۔ باوجودی جان
جا کر خود پھر پکا لینا۔ چیز خود ہی جا کر بسوں
میں سے نکالنا کسی کو بہت کم کہتی تھیں۔ خود ہی
کام کرنے لگتی تھیں۔ جب تک کو روٹی حد سے
نہ بڑھی سہارا لینا ہرگز پسند نہیں فرماتی تھیں
کوئی سہارا دینا چاہتا تو نہیں دیتیں کہ میں خود
چلو گی سہارا نہ دو۔

ایک خاص بات آپ کی اپنے چچین سے
مجھے یاد ہے کہ جن ایام میں آپ نے نماز نہیں
پڑھی ہوتی تھی۔ اس وقت کو کبھی باقول و جبرہ
میں صلح نہیں فرماتی تھیں۔ برابر سفر ہ
اوقات نماز میں تنہا پہل کر یا بیٹھ کر دعا اور
ذکر الہی کرتی تھیں اور پھر ہمیشہ میں نے
اس کا التزام دیکھا
جن لڑکیوں کو پالنا ان کو جو میں مکان لگھی
کرنا یہ کام اکثر خود ہی کرتی تھیں اور باوجود

بہت مددگار ہونے کے گھر نہیں کھاتی
تھیں۔
صاف لباس پاکیزہ بستر اور خوشبو آپ کو
بہت پسند تھی مگر ان چیزوں کا ضعف کبھی اس
درجہ کو نہیں پہنچا کہ آپ کے اوقات نماز یا دعا
یا ذکر میں حائل ہوا ہو۔

مجھے یاد ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ
الصلوٰۃ والسلام بھی عطر اور چینی کا تیل آپ
کے لئے خاص طور پر منگایا کرتے تھے۔ حضرت
سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وصال
کے بعد آپ نے نیا عطر کا صندوق مجھے پاس
بلا کر تیسرے روز دیدیا تھا۔ (جو میں نے
بھاریوں میں تقسیم کر دیا تھا)۔ زمانہ عدت میں
آپ نے خوشبو نہیں استعمال کی نہ زیور ہی
کوئی پہنا۔ سفید لباس پہنتی تھیں۔ مگر عاف
میلتا نہیں۔ مجھے یاد ہے جس دن ایام عدت
ختم ہوئے آپ نے غسل کیا صاف لباس
پہنا عطر لگایا۔ اور اس دن جو کیفیت صبر
کی اور بھری ضبط آپ کے چہرہ سے منتر شج
تھا۔ وہ دھخیر میں نہیں آ سکتا آپ کا رونا
نمازوں کا رونا۔ دعاؤں کا رونا ہوتا تھا ویسے
نہیں۔ روزانہ ہشتی مقبرہ جاتیں۔ اور نہایت
وقت سے دعائیں کرتیں۔ وہ آپ کی رات
دیکھی نہیں جایا کرتی تھی۔

جس مقام میں آخری آرام کرنے کے لئے
آپ کی روح چالیس سال ٹرپ سے انتظار کرتی
رہی۔ اور دل جس زمین کو دیکھ دیکھ کر حقدار
ہوتا رہا۔ اس میں آپ کے جسد مبارک کا فی الحال
رکھا جانا نقد براہی کے مطابق نہ تھا۔ دل بچھین
ہو جاتا ہے جب یاد کرتی ہوں کہ قادیان سے
آئے کا صدمہ بھی صبر اور تحمل سے برداشت
کر جا بیواری میری اماں جان کس بے فروری حال
سے اگر بار بار کہا کرتی تھیں کہ "مجھے قادیان فرور
پہنچانا یہاں نہ رکھو لینا" (یعنی بعد وفات)
اگر کوئی گھبراہٹ ظاہر ہو دیکھی تو بس ایک ایسی
بات کہ لے۔

سخت کر بیدار ہوتا ہے۔ اس خیال سے
کہ یہ آرزو حضرت اماں جان کی پورا نہ ہونا
اور ان کا بجزت میں داغ حیدائی دینا بیشک
پیشگوئی کے مطابق ہوا مگر ہمیں ہنگوئی کی
شائستہ اعمال تو اس وقت کو نہ دیکھ نہیں
کھینچ لائی۔ یہی نشاء الہی تھا اور ضررہ تھا جو
ہونا تھا وہ ہوا۔ مگر اب تو خدا کرے وہ دن
بھی حیدلانے کہ حضرت اماں جان دعا کی تمنا
کو پورا کرنے والے آپ لوگ نہیں اور ہم
سب اس طرح حضرت اماں جان کو ان کے
اصل مقام میں سے جائیں۔ جس طرح جانان
کے شایان شان سے آمین

بہت سال ہوئے حضرت سیدنا مہمانی
صاحب نے ایک دن مجھے کہا تھا کہ "میں بھی دعا
کیا کرتا ہوں تم بھی کیا کرو کہ اماں جان کو خدا تم
مدت دراز تک سلامت رکھے۔ مگر اب اماں
جان ہم میں سے کسی کا صدمہ نہ دیکھیں۔ میں
نے اس دن سے اس دعا کو ہمیشہ یاد رکھا
اور اپنی خاص اس دعا کے ساتھ کہ ایسا وقت
اس حالت میں نہ آئے کہ میں اماں جان سے دور
ہوں۔ میں ساہا سال ما لیر کو نکل رہی ہوں بار بار اور
حیدر حیدر آتی تھی۔ کیونکہ حضرت اماں جان اور
اس گھر کو مجھائیوں کو دیکھے بغیر مجھے جین ہی نہ
آتا تھا۔ مگر جب بھی دہاں ہوتی۔ حضرت اماں جان
کے منتقل تو بہت مجھے جین سے نہ رہنے دیتے
میں نے میاں مرحوم سے صاف کہہ رکھا تھا کہ
میں یہاں آپ کا ساتھ دے کر رہتی تو ہوں لیکن
اگر کبھی اماں جان کی علالت کی خبر مجھے ملی تو
ہرگز نہ مجھے کسی اعانت کی حاجت ہوگی نہ کوئی
ساتھ ڈھونڈنے کی میں ایک منٹ بھی چھو نہیں
کھڑی رہتی۔ خواہ اکیلے چل پڑنے کی صورت
ہو ہمیشہ ہر حال میں میں نے ایک رقم الگ محفوظ
رکھی۔ اسی نیت سے کہ اماں جان کو خدا نہ کرے
کبھی تکلیف ہو تو کسی رد پیر کے انتظام کے لئے
میرا گھنٹہ جھو بھی ضائع نہ ہو۔

الحمد للہ کہ وہ دعا بھی خدا تعالیٰ نے قبول
فرمائی۔ خدمت کے قابل گو میں نہ رہی تھی مگر یہاں
رہی۔ مزہ دیکھتی رہی۔ اور وہ پاکیزہ نعمت الہی
جو مجھے دیا گیا لانے کا ذریعہ ایک دن بنی تھی
میرا آنکھوں کے سامنے میرے آنکھوں میں
اس دنیا سے رخصت ہو کر محبوب حقیقی سے جا
ملی۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

آخر میں اپنے رب بھائی بہنوں سے میری
التجا ہے کہ خدا تعالیٰ نے آپ کو حضرت خلیفۃ
المسیح کی صورت میں سونپا تھا فرمائی ہے
اس کی قدر کریں۔ اور اس "احسان عظیم" کی
ناشکری نہ کریں۔ ایسی بیش قیمت حاجتیں زمانہ
کی سکتے ہوں کہ لوگوں کے بعد پیدا ہو کر ہی ہیں خدا
تعالیٰ کو کسی کی بیا پرواہ ہے۔ وہ اپنی ذات
میں نور ہے اس کو آپ کے ذریعہ روشن کئے
جانے کی حاجت نہیں۔ یہ تو اس کا احسان ہے
بندوں پر کہ ان سے خود کام لے کر جزا بھی دیتا
ہے۔ ایک زمانہ میں ایک مقام سے نہ ہی دور
زمانہ دوسرے مقام سے ہی اس لئے تو پھوٹ
چھوٹ کر نکلتا ہے اور ضرور نکلتا ہے آپ کو خدا
رحمہ و کرم نے سچ موعود کا وجود مبارک بخشا
وہ زمانہ نصیب ہوا جس کو لاکھوں ہی تھے دنیا
سے گزر چکے تھے۔ پھر حضرت ام المومنین کے وجود
میں گویا آپ کی جسمانی برکات اور ایک طرح آپ کی
ہی زندگی کا سلسلہ ایک ایک درمیان قائم ہوا

علامہ محمد بشیر الجزائری نامائذہ احتفال العلماء کی ربوہ میں تشریف آوری

ربوہ ۵ مئی۔ آج علامہ محمد بشیر الجزائری الجزائری اپنے ترجمان محمد عادل صاحب قدوسی کی مصیبت میں ۹ بجے کے قریب ربوہ تشریف لائے۔ آپ کے استقبال کے لئے ناظر صاحبان اور وکلاء صاحبان کے علاوہ کافی تعدادیں دیگر احباب بھی موجود تھے۔

ان کے لجنہ امداد اللہ کے مال میں آپ کے خیالات کو سننے کے لئے ایک جلسہ کیا گیا۔ جس میں عربی زبان سے واقف اصحاب خصوصیت سے شامل ہوئے۔ مرم سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب جلسہ کے صدر تھے۔

سب سے پہلے شای نوجوان مرم محمد سلیم الجبالی اللہ شفی نے نہایت خوش الحانی کے ساتھ قرآن مجید کے ایک رکوع کی تلاوت کی۔ ان کے بعد محمد عادل قدوسی صاحب نے جو بطور ترجمان علامہ صاحب کے ساتھ تھے۔ کھڑے ہوئے آپ نے علامہ صاحب کا تعارف کراتے ہوئے فرمایا۔ کہ کراچی میں باہر سے آنے والے بہت سے علماء سے مجھے ملنے کا اتفاق ہوا ہے۔ لیکن حضرت علامہ کی شخصیت ان سے بہت بلند ہے۔ آپ علوم عربیہ کے ماہر ہونے کے ساتھ ساتھ تاریخ، جغرافیہ، سیاست وغیرہ بہت سے علوم کے ماہر ہیں۔ آپ کی نگارگری میں الجزائری میں ترقیاً ۱۳ اسکول جاری ہیں۔ جن میں کئی ہزار طلبہ تعلیم پا رہے ہیں۔

قدوسی صاحب کی اس مختصر تقریر پر تقریر کے بعد اہل ربوہ کی طرف سے مرم مولانا ابوالعطا صاحب نے خوش آمدید کہا۔ آپ نے عربی زبان میں مختصر مگر جامع تقریر کرتے ہوئے سب سے پہلے علامہ صاحب کا شکر یہ ادا کیا۔ کہ وہ اس گرمی کے موسم میں سفر کی صعوبتیں برداشت کر کے ربوہ تشریف لائے۔ جہاں نئی لہتی ہوئی گی وجہ سے نہ اشیا رہیں۔ نہ پانی کی کثرت اور نہ ہی یہ کوئی بڑا شہر ہے۔ گو انشاء اللہ بہت جلد ربوہ ایک بڑا شہر بن جائے گا۔ لیکن فی الحال اسکی حیثیت ایک چھوٹی سی لہتی گی ہے۔ جس میں شہروں جیسے آرام و سامان میسر نہیں آسکتے۔

علامہ محمد بشیر الجزائری صاحب تقریر کے لئے کھڑے ہوئے۔ آپ نے پہلے اہل ربوہ کا شکر یہ ادا کیا۔ کہ انہوں نے انہیں ربوہ حاضر اپنے خیالات پیش کرنے کا موقع دیا۔ اس کے بعد الجزائری میں فرانسیسیوں کی حکومت کے چنگل سے اپنے آپ کو چھڑانے کے لئے اپنی اساعی جمیلہ کا ذکر کیا۔ اور بتایا کہ کس طرح مسلسل کوشش کے بعد الجزائری کے لوگوں نے غلامی سے مخلصی حاصل کی ہے۔

پھر آپ نے چند قیمتی نصائح بیان فرمائیں۔ اول یہ کہ مسلمان قوم پر جو ان کل نخبیت اور اہل باور کی گھٹائی چھائی ہوئی ہیں۔ تو اس کی وجہ یہ نہیں ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کو اس قوم کے ساتھ کوئی دشمنی ہے۔ بلکہ اسکی وجہ مسلمانوں کا اسلامی تعلیم کو بھلا دینا ہے۔ ہر مسلمان جب کوئی بدی کر لے۔ تو شیطان کو مطعون کرنے لگتا جاتا ہے۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے۔ کہ بدی کا ذمہ دار خود بدی کا کرنے والا ہے۔ شیطان میں مرکز یہ طاقت نہیں کہ اگر کوئی بدی سے بچنا چاہے۔ تو وہ مجبور کر کے بدی کر دے۔ پس مطعون تو مسلمان کو اپنے آپ کو کرنا چاہیے۔

اس سلسلہ میں آپ نے فرمایا۔ کہ حقیقت یہ ہے۔ کہ مسلمان مسلمان نہیں رہے۔ آپ لوگوں کا فرض ہے۔ کہ جہاں آپ یورپ میں جا کر اسلامی تعلیمات کو پھیلاتے ہیں وہاں اس سے پہلے مسلمانوں کی اصلاح کو مقدم کریں۔ میں آپ کو یقین دلانا ہوں۔ کہ مسلمان علماء کی حالت خصوصاً اعمال کے لحاظ سے نہایت ناگفتہ بہ ہے۔ وہی ساری خرابی کے ذمہ دار ہیں۔ وہ اسلام کی روح کو بھلا بیٹھے ہیں۔ آپ کو ان کی اصلاح کی فکر کرنی چاہیے۔

ایک بات آپ نے یہ بھی بیان فرمائی۔ کہ میرا عقیدہ ہے۔ کہ قرآن کریم کا ترجمہ نہیں ہو سکتا۔ قرآن کریم کی تعلیم نہایت ہی عجیب اور پر لطف ہے۔ اس کا ترجمہ ہوسکتا نہیں۔ اور مثال کے طور پر آپ نے ہون لہاس تکم اور حذیث لغیب کی آیات پیش کیں۔ اور فرمایا کہ دیکھو ان آیات کی تفسیر ہوسکتی ہے۔ ترجمہ نہیں ہو سکتا۔ عربی محاورات اور اشارہ و کنایات میں ایک وسیع مفہوم پنہاں ہوتا ہے۔ دوسری زبان میں یہ محاورات اور اشارات کنایات ان الفاظ کے مترادفات میں نہیں۔ اور اگر لفظی ترجمہ کیا جائے۔ تو اصل مفہوم مفقود ہو جائے گا۔

آخر میں آپ نے اہل ربوہ کو مل کر خوشی کا اظہار کیا۔ فرمایا یہاں میں اجنبیت محسوس نہیں کرتا۔ کیونکہ کثرت سے ایسے لوگ موجود ہیں۔ جو عربی زبان مادری زبان کی طرح بول سکتے ہیں۔ لیکن جب یہ کراچی میں وارد ہوئے۔ تو سنت و آداب اجنبیت محسوس کرتا تھا۔ اگر عرب مالک کے سفر وصال نہ ہوتے۔ تو شاید میرا وہاں بھڑنا مشکل ہو جاتا۔ پھر آپ نے ترجمان کا شکریہ ادا کیا۔ کہ ان کی وجہ سے میں ایسے خیالات دوسروں تک پہنچا رہا ہوں۔

عربی زبان کی اہمیت کو بیان کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ دراصل یہی ایک زبان ہے۔ جس کے ذریعہ سے ہم عالم اسلام کو متحد کر سکتے ہیں۔ مسلمانوں کو خاص طور پر عربی زبان سیکھنی چاہیے۔

بالآخر آپ نے فرمایا۔ کہ میں امید کرتا ہوں۔ کہ آپ نوجوان اسلام کے علم کو دنیا میں بلند کر کے ایک بہت بڑی خدمت سرانجام دیں گے۔ آپ کی تقریر کے بعد حضرت سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب نے مختصر الفاظ میں آپ کی تقریر کا خلاصہ بیان فرمایا۔ اور فرمایا کہ جو باتیں علامہ صاحب نے فرمائی ہیں۔ مجھے ان سے اتفاق ہے۔ میرا بھی یہی یقین ہے۔ کہ قرآن کریم کا ترجمہ نہیں ہو سکتا۔ ناں تفسیر ہو سکتی ہے۔ اور میں علامہ صاحب کو یہ خوشخبری سناتا ہوں۔ کہ ہم نے قرآن کریم کی ایسی تفسیر تیار کی ہے۔ جو دنیا کے لئے ایک نہایت ہی نادر تحفہ ہے۔ اور یہی صحیح ہے۔ کہ مسلمان مسلمان نہیں رہے۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ سماجی جامعیت کے مبلغین اسلام کی اصل روح کو اسلامی اور غیر اسلامی مالک میں پہنچا رہے ہیں۔

آپ کی تقریر کے بعد سلیم الجبالی صاحب جو شام کے ایک نہایت ہی پر جوش نوجوان ہیں تقریر کے کھڑے ہوئے۔ آپ نے بتایا۔ کہ کس طرح احمدی عربی ممالک میں داخل ہوئی۔ فرمایا جو یورپین ممالک کے اکثری وجہ سے نام

میں دہریہ ت اور بے دینی کے مظاہر نامک ہر ایک اور نظر ہوئے۔ تو ہم نوجوان میدان ہوسے کہ اس پر کیا علاج کیا جائے۔ پھر چاروں طرف دیکھا۔ عربی مدارس پر تنگنا دوڑائی۔ لیکن یہاں وہاں کوئی ایسا چیز نظر نہیں آئی۔ جس سے ہمارے دل کو تسلی ہو سکتی۔ اور جس میں ہم اپنی بیماری کا علاج پاتے۔ پھر اس سوج میں لے کر احمدی مبلغین پہنچ گئے۔ انہوں نے ایسے رنگ میں اسلام کا نقشہ کش دیا۔ اور اس طرح اسلام میں روح کو برپا کیا۔ کہ ہم شمش عیش کو لے لے۔ ہم نے احمدیوں کو قبول کیا۔ اور اس کی اشاعت کی طرف توجہ کی۔ خدا کا فضل اور اس کا احسان ہے۔ کہ ہمیں وقت تمام عربی مالک شام۔ مصر عراق وغیرہ میں قرآن مجید کی آیت، کورام اسرچ ششما کے مطابق احمدیت کا بیج بویا جا چکا ہے۔ اور وقت قریب ہے۔ جبکہ نزدیک احمدیت تمام عربی ممالک کو ایک ہی رشتہ میں متحد کر دیں گی۔ اور یہ وہ واحد ذریعہ ہے جس سے حقیقی رنگ میں مسلمان ہو سکتے ہیں۔ آپ نے بتایا کہ عالم اسلامی نہ صرف فرقوں میں منقسم ہو چکا ہے۔ بلکہ قومیت اور جنسیت کی وبا سے متاثر ہو کر قومیت اور جنسیت میں بھی بڑھ چکا ہے۔ لیکن احمدیت نے حقیقی اسلام کا پیغام بلند کر کے تمام فرقوں اور جنسیتوں کو ایک وحدت میں پرو دیا ہے۔

آپ کی تقریر کے بعد پھر علامہ صاحب کھڑے ہوئے آپ نے فرمایا۔ ایک دوست نے مجھ سے دریافت فرمایا ہے۔ کہ آپ کے خیال میں مختلف ممالک کے فرقوں کو کس طرح ملنا جا سکتا ہے۔ میرا جواب یہ ہے۔ کہ مسلمانوں کو الگ الگ ناموں کو چھوڑ کر وحدت اختیار کرنی چاہیے۔ یہی خیال ہے۔ جو ملک عبدالحمید نے پیش کیا۔ اور مولانا جمال الدین افغانی وغیرہ نے اس کی پیروی کی۔ لیکن یہ اتحاد اس صورت میں پیدا ہو سکتا ہے۔ جبکہ اس کا ذریعہ دین کو قرار دیا جائے۔

ہماری اماں جان نور اللہ مرزا قیامی

لے روز بروز بڑھتی ہوئی برکتوں کے ساتھ آپ میں قائم اور سلامت رہے۔ اور خدا تعالیٰ کے وعدے اس ماخوذ پر آپ سب کے ذریعہ ہم سب کے ذریعہ پورے ہوں۔ کوئی ایسا نظام دینی دنیوی نہ ہو۔ جس سے ہم محروم رہیں۔ اور کوئی افغان نہ ہو۔ جو ہم کو مل کر پھر شہادت اعمال سے چھین جائے۔ آمین۔ فقط مبارک

اب تحفیہ ثانی علیہ السلام کے وجود میں روحانی وجود حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا آپ کے درمیان گویا زندہ ہے۔ اور وہی یقین بلا اطلاق ابھی تسلسل سے جاری ہے۔ مگر افسوس کہ آپ کو یورپی قدر نہیں۔ کہ یہ کیا چیز آپ کے درمیان میں موجود ہے۔ خدا کے لئے آپ میں سے ہر ایک عمل سے اور دعا سے مجسم مہمونت اور سراپا شکر گذاری بننے کی کوشش کرے۔ تاکہ یہ مبارک افغان الہی بہت لمبے عرصے تک سلسلہ کے

درخواست دعا: میرے والد شمس محمد یعقوب صاحب کاتب دفتر الفضل کو درگاہ کی وجہ سے سارے احباب دربار سے دعا ہے صحت فرمائیں۔ خاک رحمت سلیم

جس کا منظر چھوڑنے سے اس کا اصل کام چھوڑنا ہی تو ہے اور یہ کہ یہ سب لاج-بانی تو لڑ پڑھ رہے ہیں۔ یہ سب لاج-بانی تو لڑ پڑھ رہے ہیں۔ یہ سب لاج-بانی تو لڑ پڑھ رہے ہیں۔

وی بی طلب کرنا

اپنے آپ کو اور سلسلہ کو نقصان پہنچانے سے سیدنا اور محفوظ ظائق یہ ہے۔ کہ قیمت بند لایہ منی آرڈر بھجوانی جائے۔ اس سے وقت کی بچت ہوتی ہے کیونکہ وی بی طلب کرنے کے لئے پہلے آپ ایک کارڈ یا لفافہ دفتر کو لکھتے ہیں۔ جو دو یا تین دن میں دفتر کو ملتا ہے پھر دفتر ہی کی طرف سے وی بی بھجوا یا جاتا ہے۔ جو آٹھ دس دن میں طلب کنندہ کے پاس پہنچتا ہے۔ طلب کنندہ کے وی بی چھوڑ لینے کے بعد بعض دفعہ تو صرف آٹھ دس دن میں رقم دفتر ہی میں پہنچتی ہے مگر خریدار اسی دن سے یہ کام منتظر رہتا ہے کہ جس دن اس نے وی بی چھوڑا یا تھا۔

بسا اوقات وی بی چھوڑا لے جانے کے بعد ڈاک خانہ کی دفتری کا ڈائی یا غفلت میں بھنس جاتا ہے۔ اس لئے دفتر اس لحاظ سے معذور ہوتا ہے کہ اس کے پاس رقم نہیں آتی۔ اور خریدار اس لحاظ سے پریشان ہونے میں ایک حد تک حق بجانب ہوتا ہے۔ کہ وہ ڈاک خانہ کو رقم دے چکا ہے پس وی بی منگو لے میں ایک تو اٹھارہ بیس دن کا انتظار رہا بعض صورتوں میں جب کہ وی بی ڈاک خانہ میں بھنس جائے مبینہ کا انتظار ڈگنا خرچ اور گمشدگی کی پریشانی کا سامنا کرنا پڑتا ہے مگر منی آرڈر میں ایک خریدار چار یا پنج دن میں بہت کم خرچ پر یہ جاری کر سکتا ہے۔ آپ قیمت اجارہ بند لایہ منی آرڈر بھجواتے ہوئے کو یوں پر جو چاہیں لکھ دیجئے۔ رقم ملتے ہی یہ جاری کر دیا جائے گا۔ آپ کو انتظار نہ کرنا پڑے گا۔ نئے خریدار خصوصاً وی بی منگو لے سے اجتناب فرمائیں۔ اور اپنے آپ کو اور دفتر کو نقصان رقم اور وقت سے محفوظ رکھیں۔ (منجبر)

سمن پیک کے خریدارین نوٹ فرمائیں

موجودہ شرح ڈاک خانہ کی رو سے سمن پیک کے سکیوں پر چار آنے فی سکی خرچ آتا ہے۔ اس لحاظ سے قیمت اخبار تیس روپے سالانہ کم ہے یکم مئی ۱۹۵۲ء سے قیمت معہ محصول ڈاک تیس روپیہ سالانہ ہوگی۔ اجاب کے فرمائیں قیمت اخبار معیاد کے اندر آنی اشد ضروری ہے بعض دفعہ کسی کی بار بار دہائی کرانی پڑتی ہے اور یہ خرچ بھی خریدار کے ذمہ ہوتا ہے (منجبر)

ہمارے مشہورین سے استفسار کر کے وقت الفضل کا حوالہ ضرور دیا کریں

مصر عشق خالص اور اعلیٰ اجزاء سے
زوجا تیار کردہ بہترین طاقت
 کی دوائی قیمت مکمل کو رس ایک ماہ ۹.۵۰ روپے
 ۱۲/ روپے
اکسیر شہاب قوت کو بحال رکھنے والی
 اور اعصاب کو مضبوط
 کرنے والی دوا قیمت ایک ماہ ۹.۰۰
 گولیاں ۱۲/ روپے
جیو جیو مادہ حیوانیہ کے کم ہو جانے
 کی تیر بہدف علاج
 اکسیر شہاب کے ساتھ اس کا استعمال
 بہت ہی مفید پڑتا جو قیمت پچاس گولیاں ۱۲/ روپے
 ملنے کا تھا۔ دوا خانہ خلیق لاہور صلیب چنگ

اعلان نکاح
 وہ مرض ہے کہ بعد نماز عصر پھرے رات کے سوئے جا کر
 کا نکاح ہوئے آیتہ الرحمہ صاحبہ بنت خواجہ عبدالرحمن صاحب
 دہم اور شہزادہ سرفراز علی خان صاحب کے ساتھ دہرہ لودھی
 حق پر پیر صاحبزادہ امیر المؤمنین ایہ اختہ نقالی اور خواجہ
 نے سید طلحہ ۴ میں پڑھا۔ رنگ سلسلہ بالخصوص صحابہ
 کم دورہ نشان نکاح یا نیز صاحب جامعہ سے درجہ امتیاز
 ہے کہ اختہ نقالی فریقین کے لئے بابرکت اور موجدیہ
 ولعت و راحت بنانے نیز مجاہدین اور دنیا اپنے خاص
 فتنوں کا تہلیل کرے۔ آمین
 انکسار چوہدری محمد ثناء اللہ صاحب (لاہور)

قیمت اجارہ بند لایہ منی آرڈر
 بھیجا کریں وی بی کا انتظار
 نہ کریں۔ اس میں ایک ماہ ۹.۰۰

مصلح موعود کا مبارک زمانہ ہی
 ہر احمدی بھت ہونا چاہیے۔ وہ جہاں
 کہیں ہو۔ وہاں کے تعلیم یافتہ لوگوں
 کے اور لائبریریوں کا پتہ روانہ کر کے
 ہم ان کو مناسب لٹریچر روانہ کریں گے
وائٹ الہ دین سکند آباد کن۔!

مورگہ فیروز اور میں صد اسلام
 ۵۲ سو کو روک کر آریہ سماج نے اپنے طلبہ سالانہ میں
 مذہب کا نفس کا انحصار کیا۔ موت نامہ لے کر ہر سا کو رو
 دو سووں کے برابر وہاں گیا۔ سکھ ازم۔ آریہ سماج۔ اور پوسٹل
 تانق۔ دہم عیسائیت۔ وغیرہ کے نمائندگان نے بھی شرکت
 کی۔ موعود موعود نے سبھی کو یوں پیار سے سے ہوا تھا کہ
 جی اس پر ایمان سمون چھپیں منٹ میں پڑھا افضلہ نقالی
 کا بیاب رہا۔ چار صد کی حاضر ہی تھی۔ جلسہ میں اور پھر میں
 پھر تسمیہ کیا۔ چہ نہ کہہ کر جی لکھا یا تا تو تسمیہ میں تھکر
 باؤں جو سیکس کی نہ کہہ سکے۔ کے بعد یہ پہلا موقع تھا کہ وہاں سلمان
 نے خود سے اور ان کو تسمیہ کا نام

تربیت اہل محل ضائع ہو جائے ہو یا چھے قوت ہو جائے ہو۔ فی شیشی ۲/۸ روپے مکمل کو رس ۲۵ روپے دوا خانہ نور الدین خوجا مل بلڈنگ لاہور

